

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 725

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 pesetas
Fuera trimestre) 3'00
Extranjero, id. 4'50

Jueves 4 de Junio de 1903

REDACCION: Portal del Palau, núm. 2.
ADM. NISTRA: ION: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de caracter literario al director.

Apostolado la de oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, á fin de que esta blezcáis en todas las naciones el imperio de vuestro amor.

Resolución apostólica

Prestar concurso eficaz á las obras del Sagrado Corazón de Jesús.

Diario religioso

JUNIO
Sa. e. el 1.º. 4-18
Se pone á las 7-20.

5

VIERNES
S. Bonifacio

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 Misa conventual.

SAN ANTONIO

Continúa el mes al Sagrado Corazón de Jesús. A las 7 misa con exposición y los ejercicios propios del día. Por la tarde á las 6 continúa la novena al glorioso San Onofre con los cultos de costumbre y después empieza la novena al glorioso San Antonio de Padua con sermón.

SAN BLAS

Sigue la novena á la Santísima Trinidad. A las 7 misa rezada. Tarde á las 6

ROSARIOS

En la Capilla de la Santa Cinta se reza á las 7 y 1/2 de la tarde.

En la iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 y 1/2.

HORRIBLE

CRIMEN SENSACIONAL

¡Horrorícense ustedes!
Tengan ustedes la bondad de horrorizarse.

Les suplico por lo que más quieran, que hagan un esfuerzo, y se horroricen.

Pero no así de cualquier modo, sino con movimientos espasmódicos; con fuertes convulsiones; con aparatosas crisis nerviosas.

¡El caso no es para menos!

No se trata de un crimen vulgar, ni de un acontecimiento común, ni siquiera de la fuga de alguna joven

para casarse por lo civil ó por lo criminal. Nada de esto.

¡El caso es muchísimo más grave!

¿Se han horrorizado ustedes?

¿No? Pues, yo tampoco.

Y eso que he leído lo que aver escribieron nada menos que "El Radical", "El Pueblo", y "El Mercantil".

¡Y qué cosas decían! Se le ponía á uno la carne como la que venden en el Trench; completamente de gallina.

•Pero hagamos historia, que bien merece la pena de que el público conozca todos los antecedentes del caso verdaderamente boehornoso de que se trata.

(El Radical.)

•Ayer fué secuestrada en el convento de franciscanas de esta capital una hermosa señorita de Mora de Rubielos, á quien su confesor ha perturbado hasta el extremo de conseguir que haya abandonado á sus padres y les niegue la obediencia debida.

(El Pueblo.)

•La cuestión social (!) que nosotros planteamos es la siguiente:

¿Qué defensa tienen los padres contra estos medios de esterilización?
No hablamos del derecho que una señorita tiene para hacerse monja; pero si hablamos del derecho que tienen los padres para poner cuantos medios sean imaginables con el objeto de impedir un acto de tanta trascendencia, hijo muchas veces de preocupación ó de torpes consejos.

(El Mercantil Valenciano.)

•Es tan inaudito el estado moral que acusan hechos como el referido, que hay que enfrenar la pluma si no queremos que la violencia de lenguaje apague la serena reflexión que se impone para ocuparse seriamente de los medios que es preciso adoptar para detener la marcha en avance de la ola negra.

(El Radical.)

•La restitución de Pilar á su familia es un caso de honor para nuestros correligionarios, y con el objeto de demostrar que Valencia es un pueblo culto que no puede amparar las infamias del clericalismo, se convoca á todos los librepensadores á un mitin que se celebrará mañana, á las siete de la tarde en el Centro de Fusión Republicana.

Los organizadores de este acto tratan de conseguir que la joven sea restituida al domicilio de sus padres, ayudándoles resueltamente en esta obra de justicia.

(El Pueblo.)

•Por hoy, no cabe más que repetir dos frases famosas de una célebre obra teatral:
—¡HAY QUE QUEMAR ESAS CASAS!...
—¡SERÁ PRECISO MATARLOS!

(El Radical.)

¡Muy bien, si señor, eso, eso es lo que deben aconsejar los partidarios de la libertad de pensamiento y de la tolerancia religiosa!

Porque ustedes convendrán conmigo en que, como indica *El Radical* "el hecho es escandaloso, inaudito," un hecho que "afecta hondamente á las familias, y á todas ellas, católicas ó no católicas, les interesa conocerlo, formar juicio acerca de él y tomar aquella actitud de DEFENSA que el amor á los hijos les impone," según apunta *El Mercantil*; "¡un secuestro!" como dice *El Pueblo*, con la au-

toridad, competencia y aplomo que todos le reconocemos.

Y nosotros tenemos interés en que conste que en esa "tenebrosa historia," que relata el periódico de Blasco se ha llegado hasta ¡EL SECUESTRO!

¿Cómo?

El secuestro casi empezó hace cuatro años, cuando el señor cura de Mora de Rubielos conoció la vocación de la "desdichada joven—son frases de *El Radical*—negada para la comprensión de la sublime finalidad de la vida, (¡qué barbaridad! ustedes dispensen) y— aunque hace un año que no la confiesa—ha estado sugestionándola hasta que vino hace días á Valencia á casa de su tío el médico señor Gómez Ferrer.

Una vez aquí dice *El Pueblo* que "Pilar, algunas mañanas, iba al mercado con la muchacha y se dedicaba con el mayor sigilo á preparar su plan."

¿Qué plan sería ese que preparaba con sigilo en el mercado entre pimientos, patatas y otros comestibles? ¡Qué horror!

•Pilar compró flores y hacía una vida muy tranquila y retirada, de modo que no daba lugar á sospecha alguna.

¡Es claro! si hubiera estado todo el día dando saltos ó exhibiéndose en juergas y teatros, sus tios habrían sospechado que se iba á meter monja. ¡Qué intuición tan despierta tienen estos anticlericales!

Y... vamos á lo del secuestro.

Anteayer mañana salió como de costumbre Pilar con la criada, y después de hacer la compra (aquí comienzan las coacciones, amenazas y aprehensiones), Pilar rogó á la criada fueran al Colegio de Terciarias Franciscanas de la calle de Renglón. Ante la insistencia de Pilar (se acerca el secuestro) accedió la criada. Llegaron al Colegio y Pilar suplicó reiteradamente quedarse allí, exhibiendo la documentación conveniente.

¡Se consumó EL SECUESTRO!
¡Horrifico! ¡Horrendo! ¡Horrido!
Y no concluyó esto así.

Al tener la familia noticia del SECUESTRO, se personaron en el colegio dos días de la secuestrada.

¡Las monjas tuvieron la osadía de... dejarlas á solas con la secuestrada!

Y aquí viene lo horrible, lo que la pluma se resiste á trazar sobre el papel, lo que prueba plenamente que se ha cometido un verdadero secuestro, castigado en el Código Penal.

Pilar manifestó . . . (¡horrorícense ustedes por Dios!) que estaba resuelta á que continuara el secuestro.

"Se cerró la puerta y allí quedó prisionera," exclamó "El Pueblo."

—Sí, prisionera por seis meses, para que pueda lograr se la admita como novicia, y después prisionera dos años en el noviciado antes de que llegue el día del GRAN SECUESTRO.

¿Puede ser la cosa más horrible?

¡Pues sí, aun es más horrible! El público debe saberlo todo, y nosotros vamos á revelárselo.

El Código civil dispone, en su artí-

culo 321, que "las hijas de familia mayores de edad, pero menores de 25 años, no podrán dejar la casa paterna sin licencia del padre ó de la madre en cuya compañía vivan, como no sea para tomar estado, ó cuando el padre ó la madre hayan contraído ulteriores bodas."

Eso dice el Código Civil. Y el Tribunal Supremo de Justicia, en el célebre asunto de la señorita de Ubao, fijó el sentido de la frase "tomar estado," declarando que "la facultad concedida en el art. 321 del Código á la hija mayor de edad, pero menor de 25 años, para la casa paterna sin licencia del padre ó de la madre, en cuya compañía viva, con el fin de tomar estado, se refiere sólo al estado de matrimonio, no al religioso, porque tal frase, en su acepción usual, significa el acto de contraer matrimonio, y porque la profesión religiosa exige actos previos que no constituyen estado nuevo distinto del que tiene el que se propone mudarlo, y que ningún efecto jurídico producen, por lo cual no están comprendidos

Pues bien.. (ahora no tienen ustedes otro remedio que horrorizarse) la "tierna joven," de que habla un colega... ¡¡¡HACE YA TIEMPO QUE CUMPLIÓ LOS 25 AÑOS!!!
(Telón rápido).

P. D. Hasta ahora, dichos periódicos no han presentado denuncia alguna, ni al juzgado ni al Gobernador. Es una compensación por las que no se formulan contra ellos. ¡Y cuidado que podrían formularse.

M. CEA.
(La Voz de Valencia.)

UN MILAGRO EN LOURDES

El Sr. D. Adoración Martínez Durán, secretario general de la comisión de la Cruz Roja de Granada ha dirigido una carta al director de *La Voz de la Caridad*, revista mensual de la misma, dando cuenta de un gran milagro obrado por la Santísima Virgen de Lourdes el día 15 de Abril último, del que fué testigo presencial y que relata como sigue:

"Aquel día la Santísima Virgen concedió un milagro bien grande. Desde la mañana se compadecían todos los que aquel día visitamos el Santuario de un joven de unos 15 años, de palidez extrema y delgadez sin igual, que tendido en un colchoncillo del hospital de Ntra. Sra. de los Dolores, cuyo factón tenía el número 8 habfa llegado aquel mismo día á Lourdes, y su madre, con la fe que una madre pide por su hijo, imploraba

á la Virgen un milagro. Pero el niño era un imposible. La anemia y la parálisis, gigantescamente devastaban una existencia, su vida. La madre, de rodillas en Cruz imploraba; el niño decía: "¡Madre mía, curádmel!". La escena conmovía á todos, compadecidos de aquella mujer que tenía marcadas en su cara las huellas de su sufrimiento; ella cada vez lo sacaba en brazos del faeton para acercarlo á que besara la roca; esta operación la había realizado muchas veces la madre. Eran las tres menos veinte minutos, y después que yo había cumplido todos los encargos y escrito mis cartas, me senté en el último banco de los colocados delante de la gruta para despidirme de la Virgen; desde mi asiento vi aproximarse á aquella mujer, conductora del faeton en que iba su hijo, avanzaba sin poder; allí al pie de la gruta se detuvo; oraba con fé; el niño también imploraba, y repitiendo su costumbre sacó al joven enfermo en brazos y se dirigió á besar la roca: yo contemplé aquella escena y pensaba en la Virgen, en la escultura que allí existe, la consideraba y me parecía que para representar á la Virgen Santísima debían ser esculturas más grandiosas; en esta contemplación no se que observé; me parecía que la imagen se animaba; yo veía ya una escultura perfecta; de pronto de mis reflexiones me sacó un grito terrible que repercutía en la anchurosa extensión del río, abandoné cuanto tenía á mano y corrí á la gruta, allí pasaba algo, y allí estaban mi mujer y mi hijo; cuando llegué todo el mundo lloraba, creí que había muerto aquel pobre enfermo en brazos de su madre, pero me equivoqué; sucedía que la madre no podía levantarse con su hijo, le ayudaron mi señora y otra y la invitaron á poner el niño en pie, pues este decía que sentía algo en las piernas; se tuvo de pie, anduvo, y aquel cuerpo que momentos antes de esto tenía el aspecto de un moribundo se erguía, transformándose el color de su rostro; aquello era un milagro; todos se pusieron de rodillas y un sacerdote oró; después todos siguieron al niño, que ahora era él el que empujaba su faeton al hospital.

La Virgen hacía un milagro, queriendo enseñar con él á los que nada creen, que existe un Dios todopoderoso que podrá castigar tantas impiedades de los tiempos presentes, con la facilidad que concede tan grandes beneficios á los que abrigan la fé en sus corazones, creyendo que hay algo más, mucho más que el frío mármol que cubre las tumbas.

EN BÉLGICA

Algunos de los energúmenos que, á la vez del apóstata Charbonell, han invadido en Francia las iglesias, intentando oponerse á la celebración de los cultos religiosos, han acordado marchar á Bruselas, tanto para hacer la apología de sus odiosas violencias, cuanto para invitar á los socialistas belgas á secundar su campaña salvaje contra las creencias y las instituciones católicas.

He aquí el jarro de agua fría que un periódico librepensador de Bruselas arroja sobre los entusiasmos de los jacobinos franceses.

"Los propósitos de los revolucionarios parisienses no son de posible realización en Bélgica: son contrarios al sentimiento público, y apenas anunciados, á zase ya contra ellos un grito de reprobación universal.

Los belgas somos, afortunadamente, defensores verdaderos de la libertad de cultos.

Y un periódico católico dice, á su vez:

"Los católicos belgas, si llegara el caso, sabríamos hacernos respetar.

Los liberales lo saben perfectamente y también conocen el verdadero estado de la opinión entre nosotros."

NOTICIAS BREVES

En un *meeting* libertario celebrado en Jerez hubo discursos violentos.

Uno aconsejó romper la disciplina, y en el caso de que se ordene á los soldados hacer fuego, estos disparen contra los jefes.

El gobernador ha entregado á la autoridad militar al autor de esas frases.

—Telegramas de París dicen que por noticias que llegan de la Martinica, sábase que aumenta considerablemente la actividad del volcán "Monte Pelado", habiéndose ordenado por las autoridades la evacuación de la región Norte.

—Según telegramas que se reciben de Marsella, sábase que ha sido descubierta en dicha capital francesa un complot para asesinar al rey Victor Manuel á su llegada á Francia.

Han sido detenidos tres caracterizados anarquistas, los cuales se niegan á declarar.

—Los últimos moros llegados á las kábilas de Gallona y Riata dicen que va perdiendo adeptos el Roghi pues hasta las de Metura han abandonado al Pretendiente.

—La "Gaceta", publica un decreto admitiendo la dimisión al Rector de la Universidad de Cádiz y nombrado para sustituirle al Dr. Machin y Burguete.

—En la balsa del Molino, sita en el extremo del paseo de la Mina, á un kilómetro de Reus, ha fallecido ahogado D. Vicente Gonzalez Morena, de 64 años de edad, teniente coronel de infantería, retirado. Se había escapado del Manicomio reusense, en donde estaba recluido y se le administraban baños eléctricos. Su esposa se halla en Valencia.

—S. S. ha ordenado á la imprenta del Vaticano que sean recopilados en un precioso tomo todas las encíclicas y documentos pontificios más notables, á fin de regalarlo al presidente de los Estados Unidos.

—En la Cámara de los diputados de París se va á presentar una proposición para que se llegue á un acuerdo internacional, por el cual se prohiban las carreras de automóviles en competencia.

—Un formidable ciclón ha destruido multitud de casas en Atlante (Estados Unidos).

Los tejados volaban como papeles y algunas personas eran elevadas á considerable altura y arrastradas sobre los edificios.

En una fábrica de hilados que fué destruida, han sido hallados 80 cadáveres.

Las víctimas son muchas é incalculables las pérdidas materiales.

—Conócense nuevos detalles, aunque escasos, de la horrible catástrofe de Dopeka.

Al ocurrir ésta reventaron los depósitos de petróleo y el mineral se precipitó en impetuosa corriente hasta los cuatro puentes del Kauzi, que hallábanse atestados de personas.

Los puentes se hundieron, pereciendo 200 personas ahogadas.

Los nuestros

Con el título "La Música en Valencia", ha publicado el Barón de Alcahalí un Diccionario biográfico y crítico, premiado en los Juegos Florales de "Lo Rat Penat", el año 1900.

De dicha obra copiamos lo siguiente por referirse á queridos amigos nuestros muy conocidos en esta ciudad

"BAIXAULI

Alumno del Conservatorio de Valencia y distinguido maestro de Capilla, primero de Tortosa y últimamente de Toledo, previas unas oposiciones brillantísimas.

Este ilustrado sacerdote obtuvo el título de socio protector en el Certamen internacional que celebró el Conservatorio de Música de Valencia para conmemorar el décimo aniversario de su fundación. Actualmente forma parte de la Compañía de Jesús y es el encargado del órgano en la iglesia de los PP. Jesuitas.

En las solemnes vísperas de la festividad de San Mauro que se celebra anualmente en el Real Colegio de Corpus Cristi, se ha cantado un *Domine ad adjuvandum me* de este virtuoso sacerdote, á 12 voces, divididas en tres coros, obra de grandioso conjunto, especialmente en la fuga final, cuya irreprochable factura acusa profundos conocimientos de la técnica musical.

Investigador concienzudo al par que músico, tenemos noticia de que está terminando un interesante estudio sobre la música que compuso San Francisco de Borja.

En el archivo Metropolitano se conserva un "Magnificat", núm. 2.673. También son suyas las siguientes composiciones: Motete de Semana Santa *Discite a me*, á 2 voces; Himno á Santa Teresa; Ofertorio, órgano; Letrillas á Santa Teresa; tres Lamentaciones Miércoles Santo; id. Viernes Santo; Himno á Santo Tomás de Aquino; Misa; *Domine ad adjuvandum*; *Dixit Dominus*; *Discite a me*, dúo; varios trisagios, á 3; Misa, á tres coros y orquesta; *Quid retribuam Domino*, solo y coros.

RIPOLLÈS

Lugar preeminente ocupará siempre entre los maestros de Capilla del Real Colegio de Corpus-Christi el digno sacerdote y experto músico cuyo nombre encabeza estas líneas. En Noviembre del año 1867 nació en Castellón de la Plana. Estudió solfeo y violín con D. Francisco Paches, formando parte como á triple de aquella Capilla parroquial.

En el Seminario de Tortosa cursó con gran aprovechamiento la carrera eclesiástica, dirigiendo al mismo tiempo la Capilla musical de dicho Seminario.

Después de cimentar sus estudios de composición con D. Salvador Giner, dió una prueba evidente de sus condiciones é inspiración, escribiendo una Misa en *re* menor que se cantó, dirigida por su maestro, el día 2 de Enero de 1893 con motivo de su primera celebración.

El mismo año ganó por oposición el magisterio de Capilla de la Catedral de Tortosa, donde permaneció poco tiempo, con gran sentimiento de aquel Cabildo porque solicitado por el señor Rector y colegiales perpetuos del Real Colegio de Corpus Christi de Valencia, tomó la dirección de esta importante Capilla en Julio de 1895.

Organizador al par que músico, apenas se hubo capacitado de las necesidades y deficiencias del organismo musical que tenía bajo su dirección, presentó un razonado plan de reformas basado en las sabias constituciones del fundador el Patriarca Ribera, que previa la sanción de maestros tan competentes como Guzmán, Pedrell, Ubeda y Giner, mereció la aprobación de la Excm. Visita en 1897, y fué publicado, no sólo por el Colegio, sino por la revista titulada "La Música religiosa en España." Insiguiendo en su nuevo plan, escribió gran número de *Faborbones* que hoy se cantan; una Misa, á 7 voces, quinteto de cuerda y órgano, dedicada al Beato Patriarca; el Himno *Pange lingua*, á 8 voces reales, para la víspera de Corpus Christi. También ha compuesto un Gradual para las festividades de la Virgen, á 8 y orquesta, para la Catedral de Tortosa; una Lamentación, á solo de tenor y orquesta, para la Misa de San Pascual Bailón, celebrada en la romería de 1899; una colección de Trisagios, á 4 y orquesta, para los Esclavos de Nuestra Señora del Carmen de Valencia; un Himno á la Virgen, premiado en el Certamen celebrado en Castellón en 1901, y varias obras de menor importancia.

Entusiasta también de los grandes maestros, ha dado á conocer en su notable Capilla la Misa en *do* menor de Schumann, la de Saint Saëns, la de *Gloria* de Listz, la de Tebaldini, y otras producciones del género sagrado de indiscutible mérito, que se ejecutan como modelos en las escuelas de música de Milán, Ratisbona y París.

TORRES

Maestro de Capilla de Tortosa.

Tenemos noticia de las siguientes composiciones de este maestro: "Domine regit ad me", solo y órgano; "Misa Eucharística", premiada en el Congreso que se celebró en Valencia con este religioso motivo; Letrilla á la Virgen, á solo, dúo y coro; Despedida al Corazón de Jesús; "Ecce pannis angelorum", á 4 y orquesta; "Oh quam suavis", á 4 y órgano; "Genitori", á dúo; "Dulce esposa", dúo y órgano; "Salvador mío", id., id.; "Jesús amante", id., id.; "Ego sum panis", id., id.; "Genitori", id., id.; Coplas para Comunión, id., id.; "Te adoro", id., id.; "Ego sum", id., id.; "Oh salutaris", á 3.

Advertencia

Los cambios de residencia á que ha dado margen la provisión de los curatos vacantes de la diócesis produce una gran alteración en la lista de nuestros suscriptores, entre los que figuran muchos Sres. Sacerdotes.

Para que la marcha del periódico no sufra quebrantos ni se ocasionen perjuicios á nuestros abonados es conveniente que éstos nos avisen oportunamente sus traslados, enviándonos nota de sus nuevas direcciones.

No descuidarse.

CRÓNICA

En el tren correo de Barcelona ha llegado hoy procedente de Manresa el Excmo. Sr. Obispo.

Ha llegado así mismo, la noche anterior, de Barcelona el M.ltre. señor

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

Dr. D Rafael García, Canónigo Magistral.

Nuestra bienvenida.

** La guardia civil de esta ciudad comunica al Gobierno de provincia, que en la tarde del lunes último fué detenido un sujeto de malos antecedentes llamado José Miró Martí, por haber amenazado de muerte á varios vecinos de aquella localidad y faltado al respeto al alcalde pedáneo de la partida de Regués.

Al registrársele le fué ocupada una pistola de dos cañones que, junto con el citado Miró, fué entregada al Juzgado de instrucción.

** En la vecina ciudad de Roquetas dió ayer á luz un hermoso y robusto niño doña Dolores Fabregat, esposa de don Juan Bta. Bertomeu y hermana del conocido comerciante, nuestro particular amigo don Felipe Fabregat.

Madre é hijo hallanse en perfecto estado de salud.

** Dicen de Falset que durante la noche del domingo al lunes último perpetróse un robo en la casilla escritorio contigua á las minas de plomo que en el término de Bellmunt explotan los Sres. Folch y Albiñana de Barcelona.

Un sugeto apodado *Meso*, vecino de Falset, rompiendo un cristal de la claraboya, con la ayuda de una cuerda, deslizóse hasta el interior del escritorio, apoderándose de unas 4 600 pesetas. Cuando tenía la suma en su poder, al intentar salir con la cuerda, hizo algún ruido, del que aperecibíronse los serenos y algunos trabajadores, quienes puestos al acecho y abriendo el local encontraron al *Meso*, que se dejó detener sin oponer la menor resistencia, devolviendo la suma robada.

Avisada la guardia civil, entregó el *Meso* al Juzgado, ingresando más tarde en las cárceles del partido de Falset.

** La revista ilustrada de Barcelona titulada "Hojas Selectas", publica un concienzudo estudio, acerca del eclipse total de sol que tendrá lugar en 30 de Agosto de 1905, original del eminente y sabio astrónomo nuestro paisano D. José J. Landerer.

Va ilustrado el trabajo con un mapa de España sobre el cual aparece gráficamente señalado el cono de sombra en cuya inmensa trayectoria ocupará nuestra comarca la posición más ventajosa.

Dicha revista publica además el retrato del sabio ilustre y un tributo de respetuosa admiración á su persona, en forma de nota, en que la Redacción recuerda sus más importantes trabajos científicos.

** "Hojas selectas", publica igualmente un grabado del Frontón del palacio de la Biblioteca y museos nacionales, erigido en Madrid, y varias vistas parciales del mismo, obra de otro insigne paisano nuestro, el escultor Sr. Querol.

** Mañana por la tarde y el sábado próximo el Excmo. Sr. Obispo conferirá órdenes en la iglesia del Seminario á los alumnos del mismo que á este efecto se están preparan-

do con santos ejercicios espirituales en la Casa de San José de Roquetas.

** Recordamos á nuestros lectores, que con el presente mes, termina el período voluntario para adquirir las cédulas personales, correspondientes al año natural corriente.

** Léase el anuncio inserto en la cuarta plana

INSTITUTO DE SUEROTERAPIA

TELEGRAMAS

La causa del general Borbón

En el Tribunal Supremo ha comenzado esta tarde la vista de la causa que, á instancia del Gobernador de Madrid, se ha instruido contra el general Borbón.

Este asiste al acto vestido de uniforme y luciendo todas sus condecoraciones.

Le acompañan dos generales también de uniforme.

El general Borbón recusa al tribunal civil por considerarlo incompetente, entendiéndolo que solo puede y debe juzgarle la autoridad militar.

Niega que haya desacatado al Gobernador civil Sr. Sánchez Guerra, pues habló con él no como autoridad sino como particular.

Después del interrogatorio al acusado declaran el Sr. Sánchez Guerra, el secretario del Gobierno civil señor Quejana y los señores Ibarrola, Ayuso, Marsal y Almería.

En estos momentos empieza el fiscal del Supremo su discurso de acusación, que como es sabido pedirá para el acusado la pena de prisión correccional en su grado mínimo.

El abogado defensor del general Borbón es el Sr. Bergamín.

Al acto asiste numeroso público, entre el que figuran en sitio preferente, algunas elegantes damas y distinguidos militares.

Por la Unión de los católicos

"El Universo", publicará una carta del Papa dirigida al cardenal Sancha, encargándole la organización de los católicos de España, con dirección única.

También encarga Su Santidad la creación de juntas locales de católicos, dependientes de la junta central de Madrid.

Dicha carta aparecerá en el próximo número del "Boletín", de la diócesis de Toledo.

A la carta que ha sido enviada por el Pontífice al cardenal-arzobispo de Toledo, confiándole la dirección de la organización de todos los católicos españoles, ha subseguido otra carta del cardenal Rampollh, en la cual se elogia el alto sentido y elevado criterio de S. S. al disponer cuanto se refiere á la unión de los católicos y á la organización de todos ellos, según la norma que determinen los preladados, los cuales con sus iniciativas habrán de cooperar á la acción directiva del cardenal Sancha.

Es también documento muy importante la carta del cardenal-arzobispo

de Toledo, en la que este Prelado expresa que acata la orden recibida del Papa disponiéndose á comenzar la obra de unir en un solo pensamiento, en bien de las doctrinas católicas á todos los fieles de las diócesis de España.

Dice además que, aunque humilde por sus dotes, procurará ser como se le designa, el primero en defender la Iglesia de Jesucristo, organizando las fuerzas que forman el gran ejército de los católicos.

Añade finalmente que cuando el general en jefe manda, no caben dilaciones para obedecerle.

Por consecuencia de lo dispuesto por el Pontífice, los preladados dirigirán al Vaticano documentos significando los propósitos que les animan para realizar la obra transcendente que Su Santidad ha ordenado.

También parece que se ha acordado celebrar en Salamanca un Congreso en pro de la enseñanza sobre la base de las doctrinas católicas.

Dato de viaje.—De Marina

Ha salido para Valencia acompañado del conde de San Simón el señor Dato, obedeciendo el viaje á los deseos manifestados por este señor de inaugurar la cárcel recientemente construida en la ciudad del Turia.

—El Sr. Sánchez de Toca ha enviado al capitán de navío Sr. Ferrandiz á inspeccionar el arsenal de la Carraca en la parte referente á la Maestranza.

Extranjero

El Gobierno francés

París.—El Gobierno francés ha enviado tres columnas á Argel.

Si fuese necesario aumentaría el número de fuerzas.

El Gobierno no aspira en modo alguno á conquistar territorios.

De Londres

Varios miembros del Parlamento, entre ellos un ministro han pronunciado discursos acerca de la política aduanera de Chamberlain.

La expedición al Antártico

Despachos de Berlín dan cuenta de haberse recibido noticias de los excursionistas al Antártico.

Parece que han hecho descubrimientos científicos de importancia.

El viaje se realiza hasta ahora felizmente sin que haya sobrevenido ningún contratiempo.

Rayo

Telegrafan de Viena que en el palacio de Francisco José cayó un rayo causando algunos desperfectos de escasa importancia en el edificio, sin que afortunadamente ocurriera ninguna desgracia personal.

Preparativos

Están haciéndose preparativos para la visita de Víctor Manuel y para el recibimiento de Mr. Loubet.

De Marruecos

Telegrafan de Tánger que el Ro-

ghi ha dirigido cartas á varias kábilas, procurando sublevarlas.

Varios emisarios del Roghi han sido recibidos con salvas en muchos puntos.

Cardenal

El Nuncio de Su Santidad en Lisboa, ha sido nombrado cardenal y con este motivo recibe numerosas felicitaciones.

Grandes establecimientos de música

DE

Juan Ayné

Fernando VII 53 y Call 22. Barcelona.—Rambla San Juan 46, 1.ª Tarragona. (Sucursal)

Pianos superiores, de las célebres marcas "Keller", y "Juan Ayné".

Instrumentos, harmóniums, música baritísima. Pianos de alquiler.

Pueden hacerse pedidos á ambos establecimientos por mediación del recadero D. Andrés Cañellas y hermano, Cuatro Esquinas, lampistería de Calduch, Tortosa.

En la casa de Tarragona, pídase catálogos.

Persianas

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de persianas de todas clases y colores á precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.

MERCADERES 5, (vulgo Carmen)

Importante

Tartanas y carritos nuevos y de lance. Superior construcción.

Informará Rafael Homedes, calle de Mar, núm. 3, TARRAGONA.

Instituto de vacunación

DEL

Doctor Sabaté

Pensionado por el Excelentísimo Ayuntamiento

Desechada por sus peligros la vacunación de brazo, en este Instituto se practican las inyecciones con linfa fresca de ternera exenta de contagio, pura y con los cuidados de asepsia indispensables.

TODOS LOS DIAS FESTIVOS

DE 11 Á 12 MAÑANA

Depósito de la acreditada linfa vacuna y suero antidiftérico del doctor Ferrán, preferible á sus similares extranjeros por su pureza, juventud y energía profilácticas. (Desuentos á los señores facultativos).

DR. SABATE

Partos, enfermedades de mujeres y niños

Angel 16, pral., Tortosa

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterois, 40

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, Angel 14

Instituto de Sueroterapia, vacunación y bacteriología DE ALFONSO XIII

DIRECTOR DR. P. SANTIAGO R. CAJAL

Sucursal en Tortosa á cargo de
D. M. Vilá, médico-cirujano

ANCHAS, PRINCIPAL

Establecida esta sucursal, desde esta fecha se prestarán por la misma iguales servicios y se facilitarán los mismos productos que la central en análogas condiciones comprendiendo las siguientes secciones:

Sección de sueroterapia

Suero antidiarréico.—Vacuna antivaricólica para la especie humana.—Id. para el ganado lanar.—Id. para el mal rojo.—Id. para el carbunco.—Solución de gelatina esterilizada

Sección de análisis de alimentos y bebidas

Aguas.—Estudio químico, cualitativo y cuantitativo.—Análisis bacteriológico.—Vinagres q. id.—Aguas gaseosas.—Hortizas, pastas, pan.—Quesos y mantecas.—Leches.—Vino y demás bebidas alcohólicas.—Carnes frescas y preparadas.—Cacao y chocolates.—Café y sucedáneos.—Mielles y azúcares.—Aceites.—Cerveza y leyaduras

Sección de productos patológicos

Sangre.—Análisis micrográfico y patológico.—Pus id. id.—Dayecciones id. id.—Espotos id. id.—Tuñores y tejidos patológicos.—Tenias, triquinias, ascárides.—Orina.—Análisis completo (químico, histológico y bacteriológico)—Liquidos gástricos.—Liquidos químicos y productos análogos.

Observaciones

1. Los certificados expedidos por el Instituto, no dan fé más que de la muestra presentada para su examen ni nien o ensayo ó análisis.
2. Cuando los análisis ó ensayos tuvieren por objeto hacer uso de la certificación, como propaganda industrial, anuncios, etc., los derechos se aumentarán con la mitad más de lo consignado en la tarifa.
3. Los precios que registrá (s) los señalamos en la tarifa aprobada por Real Orden de 24 de Abril de 1900.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO

DE FRANCISCO MIRALLES Y CA

Grandes existencias en damascos, brocatéles, espolines, terciopelos y tisús en oro y plata y á realcé.

Pasamanería de todas clases y casullas bordadas.

Bacajes para albas y roquetes.

Estudio de escultura y talleres de dorados y talla.

Depósito de imágenes de madera artificial.

Plaza Almoyna, 5 y 6 y Palax, 1 y 3 (frente al Palacio Arzobispal). VALENCIA

Se facilitan muestras y presupuestos á quien los solicite.

ALMANAQUES PARA 1903

Calendario del Corazón de Jesús.	á 4 reales uno.
" " " " " "	á 3 " "
" " " " " "	á 2 " "
Tacos sueltos.	á 1 " "
" " grandes del Corazón de Jesús.	á 4 " "

Almanques Americanos desde 1 real uno 5 pesetas

Almanaque Bailly-Bailliere rústica.	á 6 reales uno.
" " encuadernado.	á 8 " "
" de la Familia Cristiana.	á 3 " "
" de los amigos del Papa.	á 2 " "

Calendarios del Ermitaño, Zaragozano y Principado de Cataluña.

Gsan surtido de Dietarios y Agendas á precios varios.

Ventas al por mayor y al detall.

Librería **VOLTES** Tortosa

Para calzados buenos y elegantes la **Zapatería**

MORESO

NO EQUIVOCARSE
Plaza de la Catedral
y Arco del Romeu

Desechad todo calzado que no lleve el nombre **MORESO** para ofrecer garantía al comprador.

Surtido de calzado de charol, dongola) glacé y oscaría.

UNICA EN NOVEDADES EN CALZADO
MORESO Frente la Catedral **MORESO**

No equivocarse **TORTOSA** No equivocarse

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA
Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.
Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.
LIBRERIA VOLTES, — TORTOSA
Gastos de correo á más.

DISPONIBLE